

МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Кафедра «Истории»

Царствование Ивана IV (Грозного). Реформы и опричнина.
Точки зрения на правление Ивана Грозного.

Выполнил: Никитин Андрей Дмитриевич
Группа: БИСО-02-16, КБЗ
Проверил: Даноян Валерий Львович

2016 г.

План презентации:

Введение

- 1) Главные реформы
 - Создание Избранной рады
 - Реформы Избранной рады
- 2) Эпоха опричнины
- 3) Точки зрения на правление Ивана Грозного
- 4) Заключение

Введение

В январе 1543 г. произошло венчание Ивана IV на царство. Впервые московский царь наделялся титулом царя, что по тогдашним понятиям резко возвышало его над всей титулованной русской знатью и уравнивало в положении с западноевропейскими императорами. Но был в венчании Ивана IV на престол и другой смысл. Царскую корону он получал из рук главы церкви — митрополита Макария, от него же выслушивал и напутственное слово. Все это подчеркивало особое положение церкви в государстве, которая выступала в качестве гаранта самодержавной власти.

Уже в годы ранней молодости он проявил властный и жестокий характер, а за время правления сумел осуществить ряд серьезных реформ.

Главные реформы Ивана Грозного Создание Избранной рады



В 1549 году была образована партия реформ, которую возглавлял царский любимец Алексей Адашев, она получила название «Избранная рада». В неё входили такие приближённые царя как А. М. Курбский, священник Сильвестр, митрополит Макарий, а также дьяк Иван Висковатый. С этого времени началась эпоха правления Ивана Грозного, которая ознаменовалась небывалыми успехами во внешней политике и внутренних делах русского государства.

Реформы Избранной рады

Иваном Четвёртым совместно с Избранной радой был проведён ряд реформ, которые были направлены на централизацию Русского государства.

Годы	Название	Содержание реформы	Последствия
1550	Военная реформа	Отмена местничества в армии. Начало поместья в Московском уезде «Избранной тысячи» (1070 дворян). Создание «по прибору» стрелецкого войска. Прием на военную службу иностранцев	Реформы укрепили государственное управление, способствовали централизации, преодолению пережитков раздробленности, усилению роли служилого дворянства
40—50-е гг. XVI в.	Реформа управления	Первый Земский собор (1549). Рост отраслевых и территориальных приказов. Отмена кормлений	
1550	Губная реформа	Избрание в губах (уездах) губных старост из местных дворян, занимавшихся делами «о разбоях», и городских приказчиков	
середина XVI в.	Земская реформа	В черносошных и дворцовых землях и городах из местного населения избирались земские старосты и «излюбленные головы»	
1550	Принятие Судебника	Ограничение власти наместников за счет сокращения судебных функций и усиления контроля со стороны центральной администрации. Запрещено превращать в холопов детей боярских. Увеличение «пожилого» во время перехода в Юрьев день. Введение единой меры поземельного налога	
1551	Церковная реформа (Стоглавый собор)	Унификация общерусского пантеона святых. Регламентация службы и обрядов. Устройство школ для населения. Ограничение церковного землевладения	

Важным первым шагом считается Земский собор 1550 года (другое название – Великая земская дума), во время которого царь Иван дал боярам понять, что отныне он берёт бразды правления в собственные руки и время боярского самовластия прошло. Итогом данного совещания явилось обновлённое издание судебного свода, по большей части повторяющий Судебник сорок седьмого года, но дополненный и исправленный различными грамотами и указами, которые были связаны с улучшением судебных порядков.



В 1551 году на Царском соборе были зачитаны «Царские вопросы», которые были разделены на сто глав, отчего данный собор историки часто называют Стоглава. Данное собрание имело такие же государственные полномочия, как и Судебник. Основная тема церковной реформы, проведённой Грозным, касалась монастырского земледелия. В том же пятьдесят первом году царь издал указ об конфискации всех угодий и земель, которые были переданы Боярской думой монастырям и епископам после кончины Василия Третьего. Данный закон полностью запрещал приобретать церкви новые земли без правительственного разрешения.



Титульный лист стоглава

В 1553 году Иван Грозный вводит на Руси печатное дело, которое становится новым ремеслом, а также укрепляет вооружённые силы, создав стрелецкое войско. Кроме того, основным пунктом своей внешней политики Иван Грозный считал окончательное сокрушение татарской силы (в 52-56 году были взяты Казань и Астрахань, положив конец татарскому господству в Поволжье).

В 1560 году Грозный разогнал раду, после чего последовала эпоха опричнины и многочисленных казней.



Иван Грозный у
первопечатника
Ивана Федорова

Эпоха опричнины

Опричниной историки называют государственную политику террора, которая царила на Руси в конце шестнадцатого века при правлении Ивана Грозного.

Суть опричнины состояла в отбирании имущества у населения в пользу государства. По одному пожеланию царя могли выделяться особые земельные уделы, которые использовались только для царского двора или государственных нужд. На данных территориях была собственная управленческая власть, и они были недоступны для простого населения. Все подобные земельные области отбирались у помещиков путём физической силы или же угроз.



Происхождение слова «опричнина»

Само слово «**опричника**» имеет древнерусские корни и обозначает «особый». Кроме того, опричниной иногда называли часть государства, отошедшую в единоличное царское (а также его придворных) пользование. Опричники – это члены тайной полиции государя. Численность царской свиты (опричнины) составляла в то время около тысячи человек.

Царь Иван Грозный прославился в истории военными подходами и своим суровым нравом. Опричнина возникла в связи с Ливонской войной. В 1558 Грозный начал Ливонскую войну, чтобы овладеть Прибалтийскими землями (побережьем), но ход военных действий шёл не так, как задумывал сам царь. Он неоднократно упрекал бояр и воевод за то, что они вовсе не почитают своего царя за авторитет, поэтому действуют мягко и не решительно. Усугубляет ещё больше сложившуюся ситуацию предательство царя одним из его воевод, окончательно подрывая доверие Грозного к собственной свите. Вот почему и была создана опричнина.

ЛИВОНСКАЯ ВОЙНА 1558 - 1583 гг.

УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ

-  Походы русских войск в 1558 - 1564 гг.
-  Походы русских войск в 1572 - 1577 гг.
-  Места сражений
-  Города, осажденные шведами или поляками

Границы территорий, занятых русскими войсками:

-  в 1558 - 1563 гг.
-  в 1572 - 1577 гг.
-  осенью 1577 гг.
-  Походы литовских войск в 1561 г.
-  Походы Стефана Батория в 1579 - 1581 гг. и русские города, взятые польскими войсками
-  Походы шведских войск в 1571 - 1581 гг. и русские города, вятые шведами

Территории, отошедшие от России:

-  к Польскому государству по Ям-Запольскому перемирию 1582 г.
-  к Швеции по перемирию 1583 г.



Карта походов на Ливонской войне

Опричники должны были всюду следовать за своим царём, оберегая его от опасностей. Однако не раз происходили от них казни и моральные издевательства. Обычно царь предпочитал смотреть на это сквозь пальцы, оправдывая подобную жестокость своих подчинённых в любых спорах. Результатом подобного бесчинства опричников, стала ненависть в их сторону не только от простого населения, но и от бояр.

Всего за два года (1570-1571) от руки Ивана Грозного и его опричников погибло множество людей. При этом царь не щадил даже собственных подчинённых, которых как утверждают исследователи полегло не менее двухсот человек. Эти московские казни были апогеем террора опричнины.

Опричинная система начала разваливаться в конце 1571 года из-за нападения крымского хана Девлет-Гирея. Опричники, которые привыкли жить за счёт грабежей собственных граждан и не явились на поле боя, после чего царь отменил опричнину и ввести земщину, мало отличавшуюся от первой.



Изображение опричников

Точки зрения на правление Ивана Грозного

За многие столетия, прошедшие со дня смерти царя Ивана IV Васильевича Грозного, ни в отечественном общественном сознании, ни в научной литературе так и не установилось какого-либо однозначного, тем более единого мнения о личности и деятельности государя. Разные точки зрения возникли уже при жизни царя. Так, князь А.М. Курбский, бежавший в 1564 г. из России в Литву, стал первым обличителем Ивана IV. Именно Курбский оказался автором концепции «двух Иванов»: в 1550-е гг. — благочестивый православный царь, участник созидания Святорусского царства; в 1560–1570-е гг. — предатель христианских истин, разрушитель Святорусского царства, тиран, убийца. В официальном летописании царь, наоборот, прославлялся как великий христианский государь.

Основные точки зрения

- 1) По мнению многих историков, правление Ивана Грозного завершилось кризисом, охватившим все основные сферы жизнедеятельности общества.
 - Политика опричнины вылилась в массовый террор, репрессии, земельные конфискации, погибло огромное количество людей.
 - Была проиграна Ливонская война.
 - Разрушена экономика страны: разорены многие крестьянские хозяйства, сокращены пахотные земли.
 - Бегство крестьян на окраины, запустение центральных районов.
 - Падение обороноспособности страны из-за разделения войска на две части.
 - Усиление закрепощения крестьян
 - Царствование Ивана Грозного завершилось провалом всей его политики, тяжелым экономическим, политическим и династическим кризисом, что привело Россию к Смуте.

2) Правление Ивана Грозного характеризуется значительными успехами во внутренней и внешней политике, укреплением сильной централизованной власти в России.

- Иван IV вместе с Избранной Радой провел реформы, направленные на усиление централизации государства и складывание в России сословно-представительной монархии.

- С его царствованием связано начало деятельности Земских соборов.

- Реформы центрального и местного управления, военная и судебная отражали интересы многих слоев русского общества и способствовали усилению Российского государства.

- К России были присоединены Казанское, Астраханское ханства, начато покорение Сибири.

- Положено начало книгопечатанию, составлен «Лицевой летописный свод», построен собор Василия Блаженного и другие исторические памятники.

Заключение

Правление Ивана Грозного имело огромное значение для русской истории, для дальнейшего укрепления Русского государства и самодержавной власти. Оценивая итоги расцвета Русского государства, прекращение феодальной усобицы, объединение земель, реформы Ивана Грозного, укрепили систему государственного управления и вооруженные силы. Это позволило сокрушить последние осколки Золотой Орды на Волге — Казанское и Астраханское царства. На резкую перемену реформаторской политики Ивана IV повлияло негативное отношение привилегированных слоев русского общества к его реформам плюс личная драма царя, связанная со смертью его жены Анастасии. Иван IV был доведен до крайности опричнины разочарованием в природе человека, который чаще думает о себе, чем о «государственной пользе». Иван же ставил перед собой задачи улучшения Русского государства не только в высших слоях, но и на общественном уровне.

Список литературы:

Статья Николая Скуратова - кандидата исторических наук (1995г.)

student-hist.ru

portal-slovo.ru